
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/4187
21. Wahlperiode 03.05.16

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 25.04.16 

und Antwort des Senats 

Betr.: Fahrraddiebstähle 

In Hamburg werden immer mehr Fahrräder gestohlen. Dieses Phänomen, 
das viele Bürger empfindlich trifft, ist sicher nicht dem Wetter zuzuschreiben. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Die Aussagekraft der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) ist auf Jahresauswertungen 
ausgelegt. Innerhalb eines Berichtsjahres unterliegt der PKS-Datenbestand einer 
ständigen Pflege, zum Beispiel durch Hinzufügen von nachträglich ermittelten Tatver-
dächtigen oder der Herausnahme von Taten, die sich im Nachhinein nicht als Straftat 
erwiesen haben. Zur begrenzten Aussagekraft unterjähriger Daten in diesem Zusam-
menhang siehe Drs. 16/4616. 

In der PKS wird ein Fall in dem Monat gezählt, in dem er erfasst wurde. Die Tatzeit 
bleibt dabei unberücksichtigt. Wird dieser Fall in einem Folgemonat im Sinne der 
ständigen Pflege geändert, führt das in diesem Folgemonat zu einer erneuten Zäh-
lung. In der PKS erfolgen unterjährige Auswertungen immer kumulativ; es wird immer 
nur der eine Fall mit der letzten Änderung gezählt.  

Für die Ortsteilnummer 001 („Gebiet der Bahnanlagen der Eisenbahn des Bundes“ – 
Bundesbahngelände) werden ab dem 1. Januar 2014 keine Daten mehr gesondert in 
der PKS dargestellt. Die Erfassung erfolgt ab diesem Zeitpunkt nach den Ortsteil-
nummern Hamburgs. 

Der PKS-Straftatenschlüssel ***3** (Diebstahl insgesamt von Fahrrädern) umfasst den 
in Frage 1. der Anfrage ebenfalls erfragten Straftatenschlüssel 4**3** (Diebstahl unter 
erschwerenden Umständen von Fahrrädern). Die Anzahl der Tatverdächtigen aus den 
beiden Delikten (***3** und 4**3**) darf nicht addiert werden, da dies in der Summe zu 
überhöhten Tatverdächtigenzahlen führt. Bei den Tatverdächtigen insgesamt wird 
jeder im Laufe eines Jahres erfasste Tatverdächtige nur einmal gezählt. 

Tatverdächtige der in Antwort zu 2. aufgeführten Personengruppen können sich schon 
seit mehreren Jahren in Hamburg/Deutschland legal befinden. 

International/national Schutzberechtigte und Asylberechtigte werden in der PKS nicht 
getrennt erfasst. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie haben sich die Anzahl der Diebstähle insgesamt von Fahrrädern 
einschließlich unbefugter Ingebrauchnahme (Schlüsselzahl ***3**) und 
die entsprechende Aufklärungsquote in den letzten fünf Jahren und im  
1. Quartal dieses Jahres jeweils entwickelt? Bitte nach Bezirken und 
Stadtteilen aufschlüsseln und jeweils auch die Anzahl der Fahrraddieb-
stähle unter erschwerenden Umständen (Schlüsselzahl 4**3**) angeben. 
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Siehe Anlagen 1 und 2. 

2. Wie viele dieser Taten Verdächtige wurden im 1. Quartal dieses Jahres 
erfasst? Bitte Asylbewerber, Schutzberechtigte, Asylberechtigte, Gedul-
dete und Kontingentflüchtlinge gesondert ausweisen. 

Siehe Anlage 3 sowie Vorbemerkung. 

3. Liegen dem Senat beziehungsweise der zuständigen Behörde Erkennt-
nisse vor, dass in letzter Zeit eine „Professionalisierung“ des Fahrrad-
diebstahls im Sinne einer Entwicklung hin zur organisierten Kriminalität 
eingesetzt hat, oder wurden andere Entwicklungen beobachtet?  

Wenn ja, welche? 

Nach Erkenntnissen der Polizei werden Fahrraddiebstähle sowohl von überwiegend 
jugendlichen Einzeltätern als auch im Rahmen sogenannter Beschaffungskriminalität 
durch zum Beispiel betäubungsmittelabhängige Personen begangen. In Einzelfällen 
gehen Täter auch professionell vor. Erkenntnisse einer „Professionalisierung“ hin zur 
organisierten Kriminalität gibt es jedoch nicht. 

Die Absatzwege für entwendete Fahrräder haben sich durch die Vielzahl von Ver-
kaufsportalen im Internet deutlich vereinfacht. Insbesondere Einzel- und Gelegen-
heitstäter müssen nicht mehr zwingend über Kenntnisse etwaiger krimineller Absatz-
wege verfügen. 

4. Welche Maßnahmen werden gegen die steigende Anzahl von Fahrrad-
diebstählen ergriffen? 

Die Polizei begegnet Fahrraddiebstählen repressiv durch Schwerpunkteinsätze von 
uniformierten und zivilen Kräften an erkannten Brennpunkten sowie durch weitere, an 
den jeweiligen aktuellen Lageerkenntnissen orientierte Maßnahmen. Darüber hinaus 
umfasst die präventive Tätigkeit der Polizei zahlreiche Maßnahmen im direkten  
Zusammenhang mit dem Themenfeld Fahrraddiebstahl (Codierung, Informationsbro-
schüren, Sicherungshinweise et cetera). 

5. Gibt es ein Konzept der Polizei, 

a. um präventiv Fahrraddiebstählen vorzubeugen? 

b. um die Aufklärungsquote in einen akzeptablen Bereich zu bringen? 

Der Schutz vor Fahrraddiebstahl ist ein zentrales Thema der polizeilichen Kriminal-
prävention. Die Bürger werden mittels verschiedener Informationsblätter und einer 
Fahrradpass-App über Risiken und Präventionsmöglichkeiten informiert. Zum Einsatz 
kommen zum einen das bundeseinheitliche Faltblatt „Guter Rat ist nicht teuer…“ des 
Programms Polizeiliche Kriminalprävention (ProPK), in dem neben umfassenden  
Informationen zur Fahrradsicherheit auch ein Fahrradpass abgedruckt ist. Die in dem 
Faltblatt enthaltenen Hinweise werden durch einen weiteren, in Hamburg entwickelten 
Flyer ergänzt. Das Informationsblatt „Sicherheit für Ihr Fahrrad“ bewirbt neben den 
bekannten Sicherungshinweisen konkret die Möglichkeit der Fahrradcodierung. Dar-
über hinaus wird auf die Bedeutung der Sicherung von abgestellten Fahrrädern durch 
geeignete und richtig verwendete Schlösser hingewiesen. 

Zudem werden bei öffentlichen Veranstaltungen themenbezogene Stellwände präsen-
tiert, so zum Beispiel im Rahmen der Polizeishow, bei Fahrradpräventionsveranstal-
tungen oder auch auf der Reisemesse Hamburg.  

Darüber hinaus besteht für die Bürger die Möglichkeit, sich bei jeder örtlichen Polizei-
dienststelle sowie der Kriminalpolizeilichen Beratungsstelle der Polizei über die Mög-
lichkeiten und den Nutzen von Sicherungssystemen zu informieren. Außerdem sind 
Tipps und Hinweise über das Fahrradportal im Internetauftritt der Polizei Hamburg zu 
finden: http://www.hamburg.de/polizei/fahrradportal-np/. 

Die Polizei richtet ihre Maßnahmen zur Verbrechensbekämpfung stets darauf aus, die 
Fallzahlen zu senken und die Aufklärungsquote zu steigern, im Übrigen siehe Drs. 
20/14052 und 20/4642. 
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6. Wie stellt sich die Situation der vorhandenen und geplanten gesicherten 
Abstellplätze dar? Bestehen Pläne des Senats, mehr abgeschlossene 
Radstationen und gegen Fahrraddiebstähle schützende Abstellhäuschen 
zu schaffen? 

Gesicherte Fahrradabstellmöglichkeiten sind in Hamburg sowohl in Verknüpfung mit 
den Schnellbahn-Haltestellen als auch wohnungsnah in vielen Stadtteilen vorhanden.  

Für die Planung, den Bau und Betrieb der gesicherten Bike+Ride-Anlagen im Umfeld 
von Schnellbahn-Haltestellen ist die P+R-Betriebsgesellschaft mbH (P+R GmbH)  
zuständig, siehe Drs. 20/14485. Derzeit können über die P+R GmbH insgesamt 1.580 
Abstellplätze angemietet werden. Hiervon befinden sich 825 Plätze in Einzelboxen 
und 755 Plätze in Fahrradsammelschließanlagen. Im Zuge der Umsetzung des  
Bike+Ride-Entwicklungskonzepts ist vorgesehen, die Anzahl der gesicherten Mietplät-
ze deutlich zu steigern. Von den nach dem Konzept bis zum Jahr 2025 neu zu schaf-
fenden circa 12.000 Bike+Ride-Abstellplätzen sollen circa 20 Prozent in Form von 
abschließbaren Mietstellplätzen erstellt werden. Es ist beabsichtigt, in erster Linie 
Fahrradsammelschließanlagen einzusetzen. Weitere Möglichkeiten zur Einrichtung 
zusätzlicher Mietplätze in Fahrradparkhäusern oder Fahrradstationen an den Fern-
bahnhöfen werden geprüft.  

Zusätzlich zu den Angeboten der P+R GmbH gibt es gesicherte Fahrradabstellmög-
lichkeiten gegen ein Entgelt in der Radstation der AWO Hamburg Dienste GmbH am 
Bahnhof Bergedorf über 500 Abstellplätze. Hier werden ergänzende Serviceleistun-
gen, wie zum Beispiel Fahrradreparaturen, angeboten. Am Bahnhof Altona besteht ein 
privates Angebot, dessen Plätze von einem Reisebüro an Dauerparker vermietet wer-
den. Im Übrigen sind gesicherte Abstellmöglichkeiten in der kostenpflichtigen Fahr-
radstation der einfal GmbH an der Universität Hamburg vorhanden. Auch hier werden 
ergänzende Services, wie zum Beispiel ein Fahrradverleih oder eine Selbsthilfewerk-
statt, angeboten.  

Zu gesicherten Abstellmöglichkeiten in Fahrradhäuschen in den Wohnquartieren siehe 
Drs. 21/556, 21/3543 und 21/3690.   

Das Bezirksamt Hamburg-Mitte hat keine abschließbaren Fahrradstationen oder 
Parkhäuser. Sogenannte Fahrradhäuschen werden vom Bezirksamt finanziell bezu-
schusst, gehören aber Privaten und stehen mit Sondernutzungsgenehmigung auf 
öffentlichem Grund. Das Bezirksamt plant keine abschließbaren Abstellanlagen. 

Das Bezirksamt Harburg plant keine gegen Fahrraddiebstähle schützenden Abstell-
häuschen, da es in Harburg hierfür bisher keine Nachfrage gibt.  

Das Bezirksamt hat eine Machbarkeitsstudie zum Bau einer abgeschlossenen Rad-
station am Harburger Bahnhof erarbeiten lassen. Dazu soll in diesem Jahr eine kon-
krete Entwurfsplanung vergeben werden.  

Das Bezirksamt Eimsbüttel plant derzeit keine Sammelschließanlagen. Fahrradhäus-
chen werden durch Private finanziert und aufgestellt. Der Bezirk leistet hierzu einen 
Zuschuss und gewährt, wenn möglich, eine Sondernutzungserlaubnis für das Aufstel-
len der Fahrradhäuschen im öffentlichen Raum. 

Im Bezirksamtsbereich Hamburg-Nord gibt es zurzeit neben privaten Abstellanlagen 
vor allem zwei Formen „gesicherter Abstellplätze“ für den Radverkehr: 

 „abschließbare“ Bike+Ride-Anlagen (in der Regel kostenpflichtige Fahrradboxen) 

 Fahrradhäuschen auf öffentlichem Grund 

Die Zuständigkeit von „abschließbaren“ Bike+Ride-Anlagen obliegt der P+R-Gesell-
schaft. 

Das Aufstellen von Fahrradhäuschen im öffentlichen Grund auf Antrag von Bürgern 
(Sondernutzung nach HWG) soll gefördert werden (vergleiche Drs. 20-2394). Darüber 
hinaus plant das Bezirksamt keine abschließbaren Abstellanlagen. 

Im Bezirk Altona gibt es derzeit im Bereich vieler S-Bahn-Haltepunkte anmietbare 
Einzelfahrradboxen beziehungsweise Sammelschließanlagen: 
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 Rissen (20 Stellplätze),  

 Hochkamp (vier Stellplätze.),  

 Sülldorf (vier Stellplätze),  

 Klein-Flottbek (sechs Stellplätze.),  

 Diebsteich (sechs Stellplätze) und  

 Altona (zwölf Stellplätze und 20 Fahrradeinstellplätze am Mobilen Service-Point 
Altona)  

Am S-Bahnhof Othmarschen entsteht bis Juli 2016 eine weitere Gemeinschafts-
schließanlage für 20 Fahrräder. Weitere abgeschlossene Radstationen und/oder 
schützende Abstellhäuschen sind zurzeit nicht geplant. Zukünftig werden die Anlagen 
vermehrt durch die P+R GmbH gebaut, betrieben und unterhalten. 

Das Bezirksamt Bergedorf schätzt die Situation in Bergedorf als gut ein, da an der  
S-Bahn-Station Bergedorf eine Radstation mit über 500 Plätzen vorhanden ist (siehe 
http://www.radstation-bergedorf.de/home.html). Weitere Planungen bestehen derzeit 
nicht. 

Die Polizei unterstützt durch die regelmäßige Teilnahme an der Arbeitsgruppe 
„Schnellbahn-Haltestellenumfeld-Koordination“ (HUK) den Haltestellenkoordinator der 
Hamburger Hochbahn AG bei den Bemühungen, das allgemeine Haltestellenumfeld 
zu verbessern. Neben der Optimierung der Beleuchtungssituation, der Barrierefreiheit, 
der temporären Aufenthaltsqualität und der sonstigen baulichen Ausgestaltung ist 
auch die jeweilige Fahrradabstellsituation aus Sicht der Polizei ein regelmäßiges Krite-
rium bei den Begehungen.  
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Anlage 1
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Diebstahl insgesamt von Fahrräder (PKS ***3**)
Diebstahl unter erschwerenden Umständen von Fahrrädern (PKS 4**3**)
ermittelte Tatverdächtige
Januar bis März 2016

PKS Delikt Tatverdächtige Asylbewerber international/national Duldung Kontingent-
Schlüssel insgesamt Schutzberechtigte flüchtlinge

und
Asylberechtigte

***3** Diebstahl insgesamt
von Fahrrädern 118 13 1 1 0

4**3** Diebstahl unter erschw.
Umständen von Fahrrädern 80 8 1 1 0
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